

# Обсуждалась стратегия



**Завершился II Международный научный конгресс «Ценности, традиции и новации современного спорта», проходивший с 13 по 15 октября на базе БГУФК. Рассказываем подробности.**

## Открытие

Университет физической культуры как место проведения был выбран потому, что форум был приурочен к 85-летию юбилею этого учебного заведения. Концепцией мероприятия было провозглашено соединение науки, опыта и инноваций во благо дальнейшего развития отрасли.

Церемония открытия состоялась в легкоатлетическом манеже университета. Там же начала свою работу тематическая выставка «Спортивные технологии: шаг в будущее».

На открытии присутствовали президент Национального олимпийского комитета Виктор Лукашенко, министр спорта и туризма Сергей Ковальчук, министр образования Андрей Иванец, председатель Мингорисполкома Владимир Кухарев, руководитель спортивного министерства Российской Федерации Олег Матыцин. В приветственном слове Сергей Ковальчук подчеркнул: «Беларусь по праву носит звание спортивной страны, а спорт является приоритетным направлением политики нашего государства». Он выразил пожелание, чтобы выработанные на форуме в белорусской столице предложения впоследствии нашли широкое применение и в повседневной практике.

Министр спорта и туризма открывал и следующую по повестке дня церемонию — закладку капсулы с посланием потомкам на площадке планируемого строительства университетского общежития. Студенческий интернат планируют возвести между зданием НОК и

бассейном БГУФК. Потому, кому адресовано нынешнее послание, — это студенты 2037 года (год столетнего юбилея университета), ныне они всего лишь второклашки. Которые вообще-то могли бы при желании уже сегодня узнать, что там написано. Однако на церемонии закладки они не присутствовали, поэтому придётся ждать все отведённые 15 лет.

## В спикерах — министры

Конгресс стартовал с пленарного заседания «Спорт в новой системе координат: возможности и вызовы» в Зале олимпийской славы НОК. Президент НОК Виктор Лукашенко поздравил университет физической культуры с его 85-летним юбилеем. Подчеркнул важность повестки самого форума, так как без инноваций большой спорт в настоящее время попросту невозможен.

Спикерами на пленарном заседании выступили руководители белорусского и российского спортивных ведомств. Министр спорта и туризма Республики Беларусь поделился своим видением ситуации в мировом спорте и роли белорусского спорта, занимающего весьма достойное место. «Политика сегодня стоит выше спорта, иные деятели пытаются через спорт давить на людей и внедрять свои так называемые ценности. Но что такое спорт? В моём понимании, он нужен для того, чтобы объединять людей, даже в олимпийской хартии МОК прописаны данные принципы. Но люди, которые сегодня руководят большим спортом, похоже, что-то перепутали в этой жизни. И вместо того, чтобы объединять народы и делать спорт площадкой для друж-

бы, вмешивают туда политику. Спорт без спортсменов Республики Беларусь и Российской Федерации — это физкультура, турниры регионального уровня, особенно соревнования по гребле, художественной гимнастике, прыжкам на батуте, борьбе», — сказал Сергей Ковальчук. Министр подчеркнул особую важность белорусско-российского сотрудничества в спортивной сфере: «Наша главная ценность — это не просто взаимодействие, а дружба между нашими странами. Раньше коллегии Минспорта Беларуси и России проводились раз в два года, а сегодня — каждые три месяца. И мы видим положительную динамику. Главное для спортсмена — соревновательная практика, хорошая конкуренция и вознаграждение. И всё это создано. У российских коллег есть хороший термин — импортозамещение, и мы действительно идём именно в этом направлении. На наших совместных соревнованиях многие результаты выше, чем на европейских первенствах. Мы — самостоятельные государства, и нужно сделать так, чтобы мы ни от кого не зависели, чтобы никто не диктовал условия. Если мы используем нынешнюю ситуацию верно, то выведем наш спорт на новый уровень».

«Мировой спорт потерял многое из-за отстранения белорусских и российских атлетов, — согласился со своим белорусским коллегой министр спорта РФ Олег Матыцин. — У Беларуси и России накоплен большой потенциал сотрудничества. Работа наших спортивных федераций в одной связке является примером для многих стран. И в систему нашего партнёрства вовлечены и другие государства. Нынешний форум в Минске — ещё одна возможность для укрепления наших отношений. Хочу поблагодарить НОК Беларуси за гостеприимство. Мы гордимся, что у нас есть такой надёжный партнёр, мы рады вашим успехам и тому факту, что Президент республики уделяет спорту большое внимание».

В ходе дискуссии руководителям спортивных ведомств Беларуси и России был задан вопрос — не планируется ли в нынешней ситуации, когда спортсмены обоих государств в ряде видов спорта отстранены от международных состязаний, организовать

собственные альтернативные соревнования? Прозвучал ответ, что новых альтернативных турниров не предусматривается, достаточно развивать и рационально использовать те турниры, что уже прописаны в спортивных программах обоих государств.

Сергей Ковальчук по этому случаю заметил: «Как раз теперь команда белорусских гребцов находится во Владивостоке, где до этого ни разу не выступали. В итоге и самими спортсменами обретается интересный опыт, и жители Приморья получили возможность видеть у себя белорусских мастеров гребли мирового класса».

## Площадок всем хватало

В целом деловая программа конгресса оказалась весьма плотной и насыщенной. Каждый участник мог там найти себе информационную и дискуссионную площадку по интересам: были предусмотрены мастер-классы, презентации, круглые столы, семинары-практикумы, научно-практическая конференция. На секциях по тематическим направлениям обсуждались тенденции развития спорта высших достижений, антидопинговые программы, система подготовки спортивного резерва, вопросы физического воспитания в сфере образования, менеджмента и экономики спортивной индустрии, внедрение инноваций в процесс подготовки кадров для физической культуры и спорта, современные тренды в сфере туризма.

Весьма интересно и содержательно прошла в рамках форума сессия по проблемам импортозамещения в области физической культуры и спорта. Судя по тому, что организаторы удостоили эту сессию титула «стратегической», этим вопросам уделяется ныне первоочередное внимание и решать их придётся на довольно длительную историческую перспективу. Причём решение именно в этом направлении будет отыскать куда сложнее, чем дать самим спортсменам должную тренировочную и соревновательную практику. Так как это уже сфера чистой экономики. Разговор вышел столь насыщенный и злободневным, что мы к нему специально вернёмся в одном из наших следующих номеров.

## СПРАВКА

«Прародителем» белорусского государственного университета физической культуры считается физкультурный техникум, в котором поначалу занималось несколько десятков учащихся. В 1937 году техникум был удостоен ордена Трудового Красного Знамени и реорганизован в Институт физкультуры. В 1993 году преобразован в Академию физического воспитания и спорта. А своё современное название университет получил в 2003 году.

Василий ЛУКАШЕВИЧ,  
фото Владимира ИВАНОВА

